

# 竹篙击水,老鸦捕鱼

□ 张全福

家乡是一个三面环河的小村子,常有放 鸦捕鱼的老鸦船来这里捕鱼。老鸦,又叫鱼 鹰、乌鬼、水老鸦、鸬鹚等。诗人杜甫在观赏 完鸬鹚捕鱼的场景后,曾诗云:家家养乌鬼, 顿顿食黄鱼。鸬鹚是老鸦的学名,体形有点 像鹅,长而宽的双翼,黑色的羽毛层层叠叠, 长颈尖喙,鹰一般细而亮的眼睛。老鸦善潜 水,游速特别快,是捕鱼能手。

我家东面的那条大河,是老鸦船经常来 放鸦捕鱼的地方。这里水深河面宽,那时河 水没有污染,鱼特别多。一天老鸦船又来这 里捕鱼了,我约上几个小伙伴,赶紧去看。老 鸦船捕鱼一般有 4-5 条船,各有分工。放鸦 捕鱼前,他们先在河段两端撒网拦住,防止 鱼儿逃跑。只见两只头尖肚窄的老鸦船箭一 般地划向河段两端撒网,形成一个瓮中捉鳖 之势,其他几条船也很快进入包围圈。每条 船上十来只老鸦蹲在船边的木桩上,把尖喙 伸进羽毛丛中梳理,眯着眼睛,一副战前养 精蓄锐的架势。主人挨个在每只老鸦喉咙中 间扎根带子,这带子是用来限制老鸦自捕自 食的工具。

这时准备工作一切到位。老鸦下水捕鱼 了,只听到领头的渔夫敲击船板,挥动竹篙, 发出"吆嗬嗬—吆嗬嗬"的口令。一只只老鸦 收紧双翅,绷直双脚,凌空一个猛子直插水 中。众渔夫一起响应,放鸦捕鱼,吆喝起来: 嘿嘿-哈哈-嗬嗬嗬嗬--。同时跺响船 板,嘭嘭嘭如鼓,河面沸腾了,那声音此起彼 伏,连绵不断。水面上的老鸦就像一支支离 了弦的箭一样,在水中钻进钻出。那热烈的 场面,那欢乐的情景,让人血脉偾张。我们在 岸上看热闹的人和渔翁们一起欢呼呐喊。

水里的老鸦,在渔翁的吆喝声中,勇猛 地追逐捕鱼。很快,有老鸦捕到鱼了,高举着 头向主人炫耀。老鸦腿上系着一根细溜的麻 绳,双股,是一个活套,渔夫便赶紧划船过来 及时精准地将带钩的竹竿伸过去, 勾住活 套,将老鸦勾到船上,一把捏开老鸦的嘴往 下抖了抖。老鸦嘴里的鱼便掉落到船舱,鱼 在舱内蹦跳着。老鸦再一次跃进水里,像战 斗的勇士那样,又去捕鱼了。

水中老鸦不但精于单个作战,也擅于集 体协作战斗。这时河面上出现了不寻常的场 面,仔细看去,水面上竟出现了一道雁翼式 的细浪,七八只老鸦同时追捕一条鱼。突然 红光一闪,原来是一条大鲤鱼,它被几只老 鸦追得慌不择路想蹿到空中去摆脱厄运。老 鸦们很快对大鲤鱼形成了围追堵截的高压 态势,你追我赶,齐心协力,终于擒获住了。 鲤鱼甩尾摇头地挣扎,渔翁飞也似的划船过 来,用网兜一罩,把一条大鲤鱼拉上了船。多 么大的一条鱼啊,估计有五六斤重,渔翁们 笑得脸上乐开了花。看来做任何事情,仅靠 一个人的力量是不够的,需要大家同心协力 才能办成大事。

老鸦捕鱼有时节之分。夏天在清晨和傍 晚,阴雨天是出捕的好时候;冬日都在午间; 春秋时节,随时都可以。渔翁们早出晚归,栉 风沐雨,寒来暑往,不辞劳苦,是平凡岁月里 对美好生活的一种追求。

"湘竿击水雪花飞,鸬鹚没入春溪肥。" 老鸦捕鱼是一幅绝好的家乡景致,风情而质 朴。斗笠、蓑衣、老鸦、鸬船、渔夫、竹篙…… 晨曦下的剪影,落霞中的空蒙,烟雨里的蓑 笠,碧水中的鸦鸣……老鸦捕鱼是一幅灵动 的中国乡村水墨画,画卷里氤氲着白居易 '草笠行烟雨,墨鸬破碧水"的意蕴。

日月沧桑, 而今水乡放鸦捕鱼的情景 虽已消失,但水乡渔夫不辞劳苦的精神,水 乡老鸦捕鱼的美妙景致, 永远定格在我的

#### ■ 亲情画廊

## 家训

□ 王慧

"忠厚传家远,诗书继世长"是我 们家的世代家训。

我们家不是什么名门望族,只是 一个平平常常的人家。父母打小就告 诫我们一些做人的道理,让我们兄弟 姐妹懂得什么该做什么不该做。我也

一直用这些家风家训约束自己。 邻居曾入狱改造过,出来后他一 直自暴自弃,好吃懒做,还经常酒后 对邻近居民骂骂咧咧甚至拳脚相 向, 连他的两个孩子也会向路过他 家门口的人吐口水, 因此他们一家 遭到很多人的厌弃、憎恨,几乎没有 人愿意搭理他们。有一年夏天的中 午,他家5岁的小儿子去河边玩耍 掉进了河里,恰巧姐姐买东西经过 河边,她赶紧蹚水救人,费了九牛二 虎之力才把小男孩拉上来, 自己却 浑身湿透了。小男孩边哭边说:"姐 姐 谢谢你!" 姐,谢谢你!

回到家,姐姐将事情如实告诉了 妈妈。妈妈笑着说:"丫头,救人是对 的,不管大人多么可恶,孩子是无辜 的。咱们老王家的祖训就是忠厚传家 远。"自此,邻居见到我妈妈会主动打 个招呼,邻居家的小男孩似乎也变了 一个人,每次见到姐姐都会主动上前 去喊一声"姐姐"。

虽然这件事过去了很多年,当时 姐姐也才 10 岁,但是"忠厚传家远" 的家风却深深地印刻在我们兄弟姐 妹的心里,也由我们一代一代传承下

我家书房的后墙上挂着一副对 联:"书山有路勤为径,学海无涯苦作 舟。"这是爸爸自勉同时也为提醒我 们兄弟姐妹好好读书特意挂上去的。

孩提时代,总听妈妈讲述她和爸 爸作为知青插队大集体的那些事 儿。因为爸爸写得一手好字和打得 一手好算盘,人白净又勤劳,大集体 谁家有红白喜事都少不了叫他。写 对联、理账单,样样整得清清楚楚, 受到乡亲们的信赖和赞誉。可是由 于特殊的原因,爸爸最终没能完成 学业。因此,好好读书就像一粒种子 般植根父辈的心中, 成为我们全家 的共同梦想。我自小就看到哥哥姐 姐不论寒暑假都扎堆在书房看书, 鲜有外出游戏,而我四五岁便能识 字,自学背诵《三字经》全文,深得爸 爸妈妈的喜爱。在空余的时间里,我 还会跟着爸爸学习打算盘,后来经 过勤学苦练,我在家里也能独当一 面。可以说,是好好读书的家训影响 了我,让我打开一片未知的天空,探 寻了一个崭新的世界。

那些年,兄弟姐妹一起读书,需 要一笔不小的开支,但是父亲常说: "再穷,也不能穷教育,只有好好读 书,才能立足社会,影响后世。"记得 姐姐考大学那会儿,邻居们都说女 孩子读这么多书没用的,况且下面 还有两个弟弟, 觉得爸爸应该把精 力放在男孩身上。面对邻居们的质 疑,爸爸始终不为所动。他认为男孩 女孩都要多读书。后来,姐姐通过自 身的努力成为一名光荣的人民教 师,两个哥哥一个考入军校,一个进 入金融行业……我也进入了街道社

父母一直秉承诗书继世长的家 训来教育我们,这句话就像一把火 炬,经父辈们点燃后,在家族中世代 传递,一直熊熊燃烧着。

#### ■ 人生感悟

# 说健康道快乐

□ 项友炜

每遇重大节日,亲朋好友互致问候,频率 最高的词汇当数"祝您健康快乐"啦!

健康快乐,说说简单,但做起来并非易 事!世界卫生组织对健康的定义是:健康是指 一个人在身体、精神和社会等方面都处于良 好的状态。健康包括两方面的内容,一是主要 脏器无疾病,身体形态发育良好,体形均匀, 有较强的身体活动能力和劳动能力; 二是对 疾病的抵抗能力较强,能够适应环境变化,各 种生理刺激以及致病因素对身体的作用。另 外,健康不仅是躯体没有疾病,还要具备心理 健康、社会适应良好和有道德。

说实话,任何人都想健康,但我们许多人 却达不到健康长寿的状态。北大医学院附属 医院内科主任、美国医学会会员齐伯力说,现 在绝大多数人是病死的,而不是老死的,主要 原因是不重视保健。联合国提出口号:"千万 不要死于无知"! 齐伯力告诫我们,要从亚健 康向健康迈进,需要从平衡饮食、有氧运动和 调节心理三方面去自我调整。就科学饮食而 言,不吃垃圾食品,多吃绿茶、红葡萄酒、豆浆、 酸奶、素食、蘑菇汤等,以提高免疫力,延年益 寿。多吃玉米、荞麦、燕麦、薯类、小米,多吃蔬 菜、水果等,有利降血压和防止动脉硬化等。

心理保养,是延年益寿之关键。国民党有 位元老,58岁就患糖尿病,亦曾因胆结石及膀 胱结石动过手术,但他活到101岁。他后天的 保养是关键。他的原则是"不生气"。任何人得 了病,医生、医学,只能暂时解决你的痛苦;先 进的设备、进口的药物,不能成为你的保护伞。 只有尊重自己的生命,克制自己不切实际的欲 望,才能让自己的生命更安全、更有质量。

健康与快乐,是相辅相成的统一体,躯 体健康会促使人精神上的快乐,心情快乐有 益于身心健康,两者不可分割。我们看惯了 太阳的东升西落、月亮的阴晴圆缺、春夏秋 冬的冷暖,但很多时候,面对错综复杂的社 会,面对变幻莫测的人生,往往不能坦然面 对,遇到不快之事,常常一噘嘴、一转身,带 着"心结"扬长而去。但心态决定命运。笑一 笑,坏情绪少一少,好心情多一多。在日常生 活中要善于自找"乐子"——天伦之乐、交友 之乐、助人之乐、宽容之乐、读书之乐、劳动 之乐、清闲之乐……寻找快乐! 时时处处学 会"开心地生活",逐步把开心当成一种习 惯,顺应社会变化,知足常乐,无求常安,面 带笑容,笑口常开,笑对别人,笑对人生!



盛世安康,金秋送福。无锡日报·保健周刊读者服 务站特推出向老党员、老教师、老科技工作者献礼活 动,即日起向50岁以上的党员、教师、科技工作者献 上产品体验礼包。

#### 礼包介绍:(总价值 832 元,还剩 129 份)

一、价值 90 元的正大富硒鸡蛋一提 产品规格:30 只装,散养草鸡,吃虫吃草食功能

食材会飞善跑的鸡所产。

#### 二、价值 64 元的大米一袋

产品规格:5斤装,植物有机硒根施技术种植,每 公斤含30-200微克有机硒,符合国家检测标准。

#### 三、价值 128 元的石榴酒一瓶

产品规格:750ml/瓶,含硒石榴发酵酿制,入口

#### 香醇。

四、价值 58 元的生命源水一桶 产品规格:4.5 升 / 桶,源自中国第一富硒村的健

### 五、价值 492 元的 IHOLTER(24 小时远程动态

#### 心电监测)一次

由三甲级医疗平台提供的心脏健康体检,报告储 • 功能农业崛起,促进百姓健康 存15年,实时动态监控,呵护心脏健康。



# 向老党员、老教师、老科技工作者献礼

# 者服务站还剩 129 份价值 832 元宣传体验礼包

宫颈功能农业

#### 积极响应健康中国号召,健康饮食从我做起

2016年"健康中国 2030"规划纲要正式 发布,2019年7月份健康中国行动推进委员 会正式启动健康中国行动。健康中国规划纲要 指出,居民健康科普教育为第一要务,健康饮 食,全民健身是百姓健康的首要举措。富硒功 能农业自2015年正式走进无锡,经过近几年 发展,从当初数十用户到如今的上万户家庭稳 定消费,迎来前所未有的新发展。为庆祝功能

功能农业是指农产品的营养化、功能化, 它是通过生物营养强化或其他生物技术手段 使农产品具备保健功能性。在目前功能农业当 中,富硒农产品是颇具代表性的功能性农产 品。富硒功能农业是以中国科学院的天然有机 硒技术为依托,以科学补硒为主导,以推广健 康生活方式为主要内容,推动居民从自身做

起,攻克隐性饥饿达到身体健康保障,从而引 领以预防为主的新时代健康潮流。目前我国居 民普遍存在部分营养元素过多,过剩,而同时, 部分对人体健康有益的微量元素严重不足等 问题。尤其是微量硒的缺乏对中老年人健康形 成巨大隐患。而功能农业所产的天然富硒农产 品恰好可以攻克这一不足,满足百姓所需。

农业在无锡的发展壮大,为进一步推动全民健

康饮食,提高居民人均预期寿命而努力,让更

多家庭享受功能农业带来的健康福利,在征询

广大用户的建议后,经服务站和孝仁堂等单位

共同研究决定即日起发起

此活动。旨在推广健康饮

食、科学运动,促进百姓健

#### 功能农产品的特点

- ●安全性 功能农产品具备生 态安全性的特点,有健康饮食需 求的消费应当作为上佳之选。
- ●良好的口感 因为种植、加 工过程保持自然种植养殖,没 有添加剂、不污染、口感好。
- ●低价 科技进步带来规模效 应, 先体验后推广真正做到了
- 质优、价惠 ●科学、安全 以有机硒技术 为依托的系列产品更安全,科 学饮食解决百姓从吃饱到吃出
- ●品类多、品种全 系列产品 涵盖谷物类米面粮油, 鸡鸭鱼 鹅,猪牛蛋奶,各类瓜果蔬菜, 酒、水、茶叶等。

# 礼包领取说明:

- **领取时间**: 2019 年 10 月 27 日(星期日)上午 8:00 领取要求:年龄50岁以上的党员、教师、科技工作者凭 有效证件每人限领一套。
- 注意事项:不得代领,不得重复领,分批有序领取,不遵 守秩序者直接取消资格。
- 预约电话:82835969(前 15 名打进电话报名者额外获 赠800克燕麦片一份和功能农业手册一本)。

到莲蓉桥下车向南50米即到。

#### 无锡日报·保健周刊读者服务站地址: 江苏省无锡市梁溪区中山路 686-692 号(孝仁堂)

公交:乘90、81、65、85、509、60、83、96、57、29、33、133、 207、52、71、79、99、609、635、602 支线、619、79 区、25 支

地铁: 乘地铁一号线到胜利门站下车, 沿中山路走 761 米(莲蓉桥方向)即到。